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I	hvilken	kommune	ligger	virksomhedens	hovedkontor?

(LÆS	OP	OM	NØDVENDIGT	-	KUN	ÉT	SVAR	MULIGT)

Aabenraa
Aalborg
Ærø
Albertslund
Allerød
Århus
Assens
Ballerup
Billund
Bornholm
Brøndby
Brønderslev-Dronninglund
Dragør
Egedal
Esbjerg
Faaborg-Midtfyn
Fanø
Favrskov
Faxe
Fredensborg
Fredericia
Frederiksberg
Frederikshavn
Frederikssund
Furesø
Gentofte
Gladsaxe
Glostrup
Greve
Gribskov
Guldborgsund
Haderslev
Halsnæs
Hedensted
Helsingør
Herlev
Herning
Hillerød
Hjørring
Høje-Taastrup
Holbæk
Holstebro
Horsens
Hørsholm
Hvidovre
Ikast-Brande
Ishøj
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Jammerbugt
Kalundborg
Kerteminde
København
Køge
Kolding
Læsø
Langeland
Lejre
Lemvig
Lolland
Lyngby-Taarbæk
Mariagerfjord
Middelfart
Morsø
Næstved
Norddjurs
Nordfyn
Nyborg
Odder
Odense
Odsherred
Randers
Rebild
Ringkøbing-Skjern
Ringsted
Rødovre
Roskilde
Rudersdal
Samsø
Silkeborg
Skanderborg
Skive
Slagelse
Solrød
Sønderborg
Sorø
Stevns
Struer
Svendborg
Syddjurs
Tårnby
Thisted
Tønder
Vallensbæk
Varde
Vejen
Vejle
Vesthimmerland
Viborg
Vordingborg
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Hvor	mange	medarbejdere	(svarende	til	fuldtidsansatte)	er	der	i	jeres	virksomhed?

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

1-9	medarbejdere
10-49	medarbejdere
50-249	medarbejdere
250-499	medarbejdere	
500	medarbejdere	eller	derover
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL434	D2

Hvornår	blev	virksomheden	grundlagt?

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

Før	1.	januar	2010
Mellem	1.	januar	2010	og	1.	januar	2016
Efter	1.	januar	2016
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL434	D3

Hvad	var	jeres	virksomheds	samlede	omsætning	i	2016?

NOTER	SVAR,	HVIS	ØNSKER	IKKE	AT	SVARE/VED	IKKE,	KODE	'999'

FL434	D4A

D4B	STILLES,	HVIS	KODE	999	I	D4A,	KOD	ALLE	GYLDIGE	SVAR	I	D4A

Hvad	var	virksomhedens	samlede	omsætning	i	2016?

(LÆS	OP	OM	NØDVENDIGT	-	KUN	ÉT	SVAR	MULIGT)

Op	til	175.000	kroner
Mere	end	175.000	op	til	350.000	kroner
Mere	end	350.000	op	til	700.000	kroner
Mere	end	700.000	op	til	1,75	millioner	kroner
Mere	end	1,75	millioner	op	til	3,5	millioner	kroner
Mere	end	3,5	op	til	15	millioner	kroner
Mere	end	15	op	til	75	millioner	kroner
Mere	end	75	op	til	370	millioner	kroner
Mere	end	370	millioner	kroner
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL434	D4B
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STILLES	TIL	ALLE

D5:	ROTER	SVAR	1	TIL	3

Ved	du,	om	jeres	virksomhed	i	2016	har:

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

Ja Nej Ved	
ikke/Intet	
svar	(LÆS	
IKKE	OP)

Solgt	produkter	og/eller	serviceydelser	til	andre	EU-lande 1 2 3

Solgt	produkter	og/eller	serviceydelser	til	lande	uden	for	
EU

1 2 3

FL434	D7	(MODIFIED)

D6	stilles	hvis	"Solgt	produkter	og/eller	serviceydelser	til	andre	EU-lande"	(KODE	1)	i	D5.1,	ELLERS	GÅ	
TIL	D7

Omtrent	hvor	stor	en	procentandel	af	værdien	af	virksomhedens	produkter	og/eller	serviceydelser	
blev	solgt	til	andre	EU-lande	i	2016?

(NOTER	SVARENE	I	PROCENT)	HVIS	"ØNSKER	IKKE	AT	SVARE/VED	IKKE",	KODE	'999',	HVIS	"VED	IKKE	
PRÆCIST",	BED	OM	EN	CIRKAANGIVELSE

%

FL434	D8

STILLES	TIL	ALLE

Sælger	jeres	virksomhed…?

(LÆS	OP	-	FLERE	SVAR	MULIGT)

Produkter	direkte	til	forbrugerne
Produkter	til	virksomheder	eller	andre	organisationer
Serviceydelser	direkte	til	forbrugerne
Serviceydelser	direkte	til	virksomheder	eller	andre	organisationer

Andet	(LÆS	IKKE	OP)
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL434	D10

STILLES	TIL	ALLE

Har	din	virksomhed	Indenfor	de	sidste	to	år	været	involveret	i	nogen	tvist,	der	endte	i	retten?
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(KUN	ET	SVAR)

Ja
Nej
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL436	D8

Hvordan	vil	du,	ud	fra	din	bedste	viden,	vurdere	retssystemet	i	Danmark	med	hensyn	til	domstolenes	
og	dommernes	uafhængighed?	Vil	du	vurdere	retssystemet	som;	meget	godt,	overvejende	godt,	
overvejende	dårligt	eller	meget	dårligt?

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

Meget	godt
Overvejende	godt
Overvejende	dårligt
Meget	dårligt
Ved	ikke/Intet	svar	(LÆS	IKKE	OP)

FL436	Q1

Q2a	STILLES,	HVIS	'OVERVEJENDE	DÅRLIGT'	(KODE	3)	ELLER	'MEGET	DÅRLIGT'	(KODE	4)	I	Q1	-	ANDRE	
GÅ	TIL	Q2b

Q2a:	ROTER	SVARMULIGHED	1	TIL	3

I	hvilken	grad	synes	du,	at	hver	af	følgende	årsager	forklarer	din	vurdering	af	retssystemets	
uafhængighed	i	Danmark:

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

I	meget	høj	
grad

I	nogen	
grad

Ikke	i	særlig	
høj	grad

Slet	ikke Ved	
ikke/Intet	
svar	(LÆS	
IKKE	OP)

Indblanding	eller	pres	fra	
regering	og	politikere

1 2 3 4 5

Indblanding	eller	pres	på	grund	
af	økonomiske	eller	andre	
særlige	interesser

1 2 3 4 5

Dommernes	status	og	position	
garanterer	ikke	i	tilstrækkeligt	
omfang	deres	uafhængighed

1 2 3 4 5

FL436	Q2a



Q2b
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Q2b	STILLES,	HVIS	'MEGET	GODT'	(KODE	1)	ELLER	'OVERVEJENDE	GODT'	(KODE	2)	I	Q1

Q2b:	ROTER	SVARMULIGHED	1	TIL	3

I	hvilken	grad	synes	du,	at	hver	af	følgende	årsager	forklarer	din	vurdering	af	retssystemets	
uafhængighed	i	Danmark:

(LÆS	OP	-	KUN	ÉT	SVAR)

I	meget	høj	
grad

I	nogen	
grad

Ikke	i	særlig	
høj	grad

Slet	ikke Ved	
ikke/Intet	
svar	(LÆS	
IKKE	OP)

Ingen	indblanding	eller	pres	fra	
regering	og	politikere

1 2 3 4 5

Ingen	indblanding	eller	pres	på	
grund	af	økonomiske	eller	
særlige	interesser

1 2 3 4 5

FL436	Q2b

Dommernes	status	og	position	
garanterer	i	tilstrækkeligt	
omfang	deres	uafhængighed

1 2 3 4 5


